05.03.2021

3apaBcTByiiTe, yyamuecs 205 rpynnbi!

YueOHas AMCHUILIMHA: MaTEMaTHKA
Tema ypoka: Haxoxnenue yrioBoro kodd@uiimeHTa KacaTelbHOW K Tpaduky
dbynkiuu. CoctaBiieHHE ypaBHEHHUS KacaTelbHOU K TpaduKy GhyHKITUH.

3adanue K ypoky:

Bam  neobxooumo camocmosimenvHo usyuumes meopemuyeckue CeeoeHusl,
3AKOHCNEKMUpPO8ams 6 mempaos, OPOPMUMb 3a0a4u U peuunms mecm.

Buinonnennyro  pabomy ogopmums 6 pabouux mempaosx u OmMNPAGUND
OmMOoeNbHbIM  PauioM (INEKMPOHHBIU OOKYMEHm) 6 JUYHOe COooOweHue yepes
coyuanvhvle cemu VK (8 auuky) uimu Ha 21eKMPOHHYIO NOUM) HPenooasamensi:
chertovs nat@mail.ru

Ecnu maxoit 603moxcnocmu Hem, 6blNOJIHEHHOE 3A0aHUe NPedocmasumv 6
PYKORUCHOM 8ude npu 8v1xo0e Ha y4eOHYI0 NPAKMUKY.

DnexTpoHHBINM BapuaHT yueOnuka: https://vpr-klass.com/uchebniki/matematika/
10-11 klass alimov/10-11 klass alimov uchebnik chitat' onlajn.html

l. KPATKHME CBEJIEHUSA U3 TEOPUMN:

Cmompum, pazoupaemcs, KoHCheKmupyem, peuiaem CAMOCHMOAMEIbHO NO
oopazuy!

1. Yro takoe kacarenpHas K Tpaduxy dyakuuu? CoriacHel JU BBl C
yTBep)kaeHueM, 4To «KacarenpHas — 3TO mpsiMasi, UMEIOLIAsl ¢ TAaHHOM KPUBOU OJIHY
001IIyI0 TOUKY»?

[Ipuxoaum K BBIBOJAY, 4YTO JAHHOE YTBEPXKIECHHWE HE BEPHO, PacCMOTPEB
TIPUMEPHI:

1) Ipsimas x = 1 uMeeT ¢ mapabosoi y = x* oany obuyro Touxy M(1; 1), ognako
HE SIBJISICTCSl KacaTeabHOU K mapadose. [Ipsimas ke y = 2X — 1, npoxoasiias yepe3 Ty
e TOUKY, SIBJISIETCS KacaTeJIbHOW K JaHHOU mapaboiie (pUCYHOK 1).

2) AHanoru4Ho, mpsMasi X = T He SBISIETCS KacaTeJbHOU K rpaduky Y = COS X,
XOTS UMEET C HUM €IMHCTBEHHYIO 0011yro Touky K(m; 1). C apyroi cTopoHsl, ipsimas
y =- 1, nmpoxopsimias 4epe3 Ty K€ TOUKY, SIBIISIETCA KacaTelIbHOW K rpaduKy, XOTs
UMEET ¢ HUM OECKOHEYHO MHOro oOmmx Touyek Buma ; (m+2 mk; 1), roe k — menoe
YKCII0, B K&KI0W U3 KOTOPBIX OHA KacaeTcs rpaduka (puCyHOK 2)
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x=1 =
Pucynox 1 Pucynox 2

BoisgicHuM, 4TO Takoe KacaTelbHas K rpa@uky (GyHKIHUU B TOUYKE, KaK COCTABUTH
YpaBHEHHE KacaTeJIbHOU?

Yrto HaM JUIs 3TOTO MOHAAOOUTCS?

YroObl 3a7aTh ypaBHEHUE MPSAMOM HA IIOCKOCTH HaM JOCTaTOYHO 3HATh €€
yIJI0BOM KOA(POUIIMEHT U KOOPAUHATHI OJTHON TOUKH.
o HaunHém ¢ yri10Boro ko3gpuuuenra

v A T

= — - -
/ X xo+Ax X

Pucynok 3

Paccmotpum rpaduk Gyuakuuu Y = f(X) auddepenimpyemoit B Touke A(Xo,
f(Xo)) Bwioepem Ha HEM TOuky M (Xo + Ax, fxo+ Ax)) u npoBeaeM cekyiryro AM.
Bonpoc: yemy paBen yrioBoit kodduriment cexymieit? (Af/Ax=tgf)

bynem npubmmxats no ayre Touky M k Touke A. B atom ciyuae npsimas AM
OyIeT TOBOpAYMBATHCS BOKPYT TOYKH A, MpUOMDKasCch (UIsl TIAAKUX JUHUN) K
HEKOTOPOMY MpeIeIbHOMY MOJ0KeHUIo - npsimMoit AT. Ipyrumu cioBamu < TAM — 0
ectu amuHa AM — 0. Ilpamyro AT, oGnagaroiiyro TakKuM CBOWCTBOM, HAa3bIBAIOT
Kacamensroi X Tpaduky ¢pyakimn Y = f(X) B Touke A(Xo, f(Xo)).

VYrnosoit korpdunment cexymeid AM npu AM — 0 ctpeMutrcs K yriioBomy
ko3 unmenty kacarenvHor AT Af/Ax — f '(xp). 3HaU€HUE MPOU3BOAHON B TOYKE Xg
OpUMEM 3a YIJIOBOM Ko3(hUIMEeHT KacaTeiabHO. ['oBopAT, 4TO KacamenvHas ecmo
npeoenbHoe nojodicerue cekywet npu Ax — 0.

CymiecTBOBaHME TNPOM3BOAHONM (YHKIMM B TOYKE Xo OSKBUBAJICHTHO
CYIIECTBOBaHMIO (HEBEPTHUKAJIBHOW) KacaTrelbHOW B Touke (Xo, f(Xo)) rpadwka, mpu




3TOM yrioBod koddduument kacarempHoir paBeH f '(Xg) . B asTtom cocrout
2e0MempudecKutl CMulCii RPOU3B0OHOL.

Onpenesienue KacaTeJbHOM:
KacarenapHas k rpaduky auddepenmupyemoir B Touke xo GyHKIUH f — 3T0
npsiMasi, poxosiias yepe3 Touky (Xo, f(Xo)) u mmeromnas yrimosoi kodpdunuent f
'(x0)-

[MpoBenem kacatenbHble K rpaduky yHkiun Y = f(X) B Toukax Xi, Xp, X3 H
OTMETHM YTJIbI, KOTOPBIE OHU 00pa3yroT ¢ OChI0 abcmmce. (DTO yroj, OTCUUTHIBAEMBII
B TIOJIOKUTEILHOM HAIPABJICHUH OT IOJIOKUTEIPHOTO HAIIPABIICHUS OCH JI0 TIPSIMOK. )

Pucynok 4
MBI BUAUM, YTO yTOJI 01 OCTPBIH, YTOJ 03 TYIIOM, @ YTOJI 0 PABEH HYJIIO, TAK KaK
npsimast | mapamnensHa ocu Ox. TaHT@HC OCTPOTO yria TOJOXKHUTEICH, TYIIOTO —
orpunareineH. [loatomy f'(x1)>0, f'(x) = 0, f'(x3) <O.
. BobiBeeM Tenepb YPaBHEHHE KacaTeIbHOI K rpaduky Gpynkiuu f B

Touke A(Xo, f(Xo)).

OOmuii BUj ypaBHEHUs mpsimoit Y = kx + b.

1. Haiiném yriosoii koadduiueHt k = f'(xg), momyunm y = f'(x0)x + b, f(x)
=/f'(x)x + b

2. Haiigém b. b =1(Xo) - f'(x0) x0.

3.  IMoxcraBuM mojyueHHbIC 3HaYCHMS K 1 D B ypaBHEHHE TTPSIMON:

Y = f"(xo)x + fxo) - f'(xo)xg wmnm
Y = f(Xo) + £ (o) (X - Xo)

YpaBHeHUe KacaTeJIbHOU

*y=kx+b
—k=1/(x)
—y=f/(xy) 'x+b
—f(xg) =/ (xg) "xg+b
—b =f(x) - /(%) *

=y =1(xg) + T/ (xp) '(x-XO)/\/



ANTOPUTM HaXOXKJECHHS YpaBHEHUS KacaTelbHOM B TOUKE
AJITOPUTM

* 1. 3HayeHue GHyHKIUU B TOYKS KaCaHUs
e 2. O6mast npou3BOgHASA (PYHKIIUH
* 3. 3HaycHHE NPOU3BOTHON B TOYKE KAaCaAHHSI

e 4. IToncraBuTh HAUIEHHBIE 3HAYEHUS B
oOl11ee ypaBHEHHE KacaTeIIbHOM.

2. Pemienue onopHbIX 3a1a4. PaccMoTpuM yeThipe TUTA 3a/1a4.

1) Ecnu 3a0ana mouka Kacanus
3aganne 1. CocTaBUTh ypaBHEHHE KacaTenbHOM K rpaduky Gyrkrmu f(x) = x° — 3x — 1
B Touke M c abcruccoi —2.
Pemenue:

1. Borumcium 3Hagenne gpyraxmun: f(-2) =(-2)° —3(-2) -1 = -3;

2. Haiiném npomsBonyio dyukmmn: f '(x) = 3x° - 3;

3. BBIYMCIUM 3Ha4YeHHE pousBogaHoi: f'(-2) =-9.;

4. TOJCTaBMM OTH 3HAYCHHS B ypaBHEHHE KacaTenbHOU: y = 9(X + 2) — 3 = 9x + 15.
OtBer: y = 9x + 15.

2. Ilo opouname mouxku Kacavus.

Fe=2
3ananue 2. CocTaBUTh ypaBHEHHUE KacaTeIbHOU B TOUKE Ipaduka x+1 ¢
opauHaTo yo = 1.

Pewenue:
3-x g
1. Haiinem abcuuccy TOYKM Kacanus: X1 ,Xo=1.

—4
2. Haiiném npoussoanyto pynkuuu: f '(x) = +D7 |
3. Haiinem yrioBoii ko3ddunueHt kacarenbhoi f '(xp) : f'(1)=-1
4. Temeps MOXKHO 3amKcaTh ypaBHEHHE KacatenpHoi: Y =—-1(Xx—1) + 1 =X + 2.
OtBeT: y = —X + 2.

4. 3aoannozo nanpaenenus.

3aganme 3. Hamuicars ypaBHEHHs KacaTelbHOM K rpaduky y = X° — 2X + 7,
[apaAJUICIIBHON IPSIMOU ) = X.
Pemenne.



Hckomast kacatenbHas napajjieibHa IpsiMO Y = X. 3HA4YUT, OHU UMEIOT OJIUH H
TOT ke yrioBou kodddumment k=1, y'(x) = 3x2 —2. AOcuucca Xy TOYEK KacaHHUs
YIOBJIETBOPSIET YpaBHEHHIO 3x° — 2 = 1, oTKyxa Xo = £1.

Temeps MOKHO HalMCaTh YpaBHEHUS KacaTeNbHBIX: Y =X+ 5y =X+ 9.
OtBeT: Yy =X+ 5, y=Xx+09.

3. YcaoBus KacaHus rpaduka v npsaMo.

3anaua.
[Tpu xakux b mpsimas y = 0,5X + b sBnsieTcs kacaTenpHOU K rpaduky QyHKINU
frg) =2
Pewmenue.
Bcnomuum, 4To yrioBoit k03¢ UITMEHT KacaTeIbHOW — 3TO 3HaYE€HUE TTPOU3BOTHON B
TOUYKE KacaHus. YTIIOBOM KOA(p(UIMEHT JaHHOU npsaMoi paBeH k = 0,5.

Otcrozia mojiy4aeM ypaBHEHHUE JUIsl ONpeAeSIeHUs a0CUUCChI X TOYKU KaCaHUs:
1

frx) = 2/x=0,5.

O4eBUHO, €ro €IUMHCTBEHHBIA KOpeHb —X = |. 3HaueHue NaHHOW (PYHKUIUHU B 3TOH
touke y(1) = 1. Utak, koopauHatel Touku kacanus (1; 1). Teneps ocTaercs monooparh
TAaKOe 3HAUeHHUE MapameTpa b, mpu KOTOPOM MpsiMas MNPOXOIUT 4Yepe3 3Ty TOUKY, TO

€CTh KOOPJAMHATHI TOYKU YJIOBJIETBOPAIOT ypaBHeHUI0 Tipsimoit: 1 = 0,5 -1 + b, oTtkyna
b=0,5.

4. HaxoxjieHnue yrija nepeceyeHusi rpagpuka GyHKIUM ¥ NIPAMOM
VYraom nepecedenus rpaduka pynkmun Y = f(X) u npsmoii | Ha3pIBarOT yrou, mosa
KOTOPBIM B TOH K€ TOUKE MPSAMYIO MepeceKaeT KacareiabHas K rpaduky QyHKIUH.

1. 3AJJAHUAA:

1. HamncaTrh KOHCHEKT YPOKA;

2. Yuurtb §48 crp.251 , 3agauu Nel-3 cTp.252-253 opopMuTh B TETPa/b.

3. BbINOJHUTHL TeCcT MO TeMe: «YpaBHeHHe KacaTeJbHOWi K rpaduky
byHxkumn»

Jlonoanumenvrno: lTloaroroButs cooOiieHue o Jlerouume

BAPHUAHT Nel: I'onuapos, OBuapoB, Kopxosa, Canrynus, Xanus, YepHsaBckas,
Snanxu.

BAPUAHT Ne2: ®puuko, Xomiok, [lleBuenko, KoBanesa, IIpacosnora, CKkBOpIIOB,
Smbapiesa.

B-1I.
_ 2
1. Haiinute ypaBHeHHe KacaTenbHoil K rpaduky ¢pyrkman 7 &) = 7% ~4X+ 2 rouye ¢

a0cruccoit xg = - 1.



A)y=-2x-3; b) y =2x-1; B) y =-2x+3; I') y = 2x+3.

2. HaiinuTe ypaBHEHHe KacaTelIbHOI K rpaduky GyHKIud f{x)= x°+ 27 B TOUKe
Xg — 2.

A)y=12x-3; b)) y=12x+11; B) y=-12x+13; I') y = 22x+35.

3. Haiiute ypaBHeHHe KacaTenbHOl K rpaduky QpyHkmn 7 W2 =
a0cIuccoit xg = - 2.

A)y=2x-6; b)) y=10x+12; B) y =4x+8; I') y = -10x+8.

2
& +6x+85 1ouxe ¢

B-11.

1. Haiigute ypaBHeHHe KacaTenbHOI K rpaduky Gpyrkan 7 &) = 7% ‘-
a0cIccoi xg = 2.

A)y=-2x-32; b)) y = 2x-8; B) y =-8x+3; I') y = -8x+6.

2. Haiiyiute ypaBHEHHE KacaTelIbHOM K rpaduky QyHKIHE f{x)= x>+ 27 B TOUKe
Xo = -1.

A)y=29x-3; b) y =3x+29; B) y =-12x+23; I') y = 22x+35.

3. Haiizure ypaBHEeHHE KacaTelbHOM K rpaduky dyskimu 7 (7 = x4 6x+8

a0cIccoit xg = - 2.
A)y=2x-6; ) y=10x+12; B) y =4x+8; I') y = -10x+8.

4x+25 Touke ¢

B TOYKEC C
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